

直击 上海国际电影节

2023 博纳新片发布会在上海举行

《红海行动2》“深入海底” 程耳《人鱼》预订王一博



林超贤(中)表示《红海行动2》是上一部的升级版



《少年时代》定档,陈凯歌(右)非常开心

羊城晚报记者 胡广欣

6月11日,博纳影业集团在上海举行新片发布会,现场公布20部电影、5部剧集的豪华片单。此次博纳发布的片单中,既有博纳最擅长的“硬菜”主旋律大片,也不乏其他风格和类型的影片。

发布会上宣布,陈凯歌执导,刘昊然、陈飞宇、张雪迎、文淇领衔主演的电影《少年时代》定档8月17日;《红海行动2:虎鲸行动》已经启动,再次由林超贤执导;韩寒已确定再次和博纳牵手,将在2024年开拍新的导演作品;程耳新作《人鱼》目前正在勘景,预计将与王一博再次合作。此外,林超贤执导的《爆裂点》、高群书执导的《刀尖》,以及胡玫导演的《红楼梦之金玉良缘》等影片都在此次发布会上公布全新片花。发布会最后,将于6月21日上映的电影《别叫我“赌神”》领衔主演周润发、袁咏仪带着全体剧组亮相助阵。



程耳新作将继续与王一博合作

A 程耳依然“爱拖延”,陈凯歌现场朗读“小作文”

发布会上,导演程耳带着新片《人鱼》的计划来到现场。程耳一向慢工出细活,从《罗曼蒂克消亡史》到《无名》中间间隔了七年时间。但《无名》今年才刚上映,下一部作品便已提上日程。这背后有博纳影业总裁于冬的“鞭策”——两人在《无名》的合作看起来颇为愉快,于冬希望程耳可以多出好作品,在发布会上不断激励他,“希望在我们共同努力下,导演可以加快创作,不要再让我们等十年”。

程耳则属于是“努力了,但还没完全努力”的状态。被问及

剧本的进展,程耳悠悠地说:“我也没有剧本,因为还没有写出来。现在我们处于各种庞杂的想象中,还在整理。”最近程耳带着摄影和美术团队在各地勘景,去了云南、广西,也去了越南的河内、顺化、岘港等地。据悉《人鱼》将继续与王一博合作,预计在今年夏天开机。

发布会上另一部重磅影片是陈凯歌导演的作品《少年时代》。于冬现场宣布,《少年时代》定档8月17日。影片由刘昊然、陈飞宇、张雪迎、文淇领衔主演,讲述了老北京城里一

群年轻人的故事。发布会上曝光“青春呐喊”版预告,从中可见,该片充满了陈凯歌式的抒情。影片在2019年已经杀青,如今终于定档,陈凯歌导演也显得非常兴奋。发布会当天,他特地准备了一篇文章,并在发布会上深情读出。他表示,《少年时代》是一部真诚、可以打动很多人的电影,希望不负众望。

值得一提的是,韩寒当天也现身发布会,并宣布下一部作品将与博纳合作。影片暂未定名,也没有剧本,预计2024年启动。

B 《红海行动2》提上日程 主旋律“硬菜”陆续有来

林超贤执导的《红海行动》自2018年上映以来,每年都有网友“催更”续集。五年过去了,续集《红海行动2:虎鲸行动》终于被提上日程。影片将由林超贤继续执导,聚焦潜艇部队。林超贤在发布会上说:“《红海行动》上天下海,但在《红海行动2》里,我们要深入海底。上一部只是基础,这次是升级版。”

刘伟强导演是这次发布会上的“大忙人”,目前他手上共有三个项目,均是主旋律题材。最快能与观众见面的是重大革命题材电视剧《上甘岭》。当天,长达5分钟的花絮让人一睹这部国集的制作规模。于冬表示,刘伟强导演对战争题材影片有着非常丰富的经验和大胆的尝试,之前也邀请刘伟强参与《长津湖》的拍摄,而刘导为此也做了很多功课,但最后还是未能如期合作,“为了不让他白忙,当博纳决定启动《上甘岭》这部国集的拍摄时,我首先想到的就是

刘伟强导演,我相信他可以拍好这部国集”。

另一个项目是刘伟强监制、陈国辉执导的《汶川大地震》。于冬表示,汶川大地震是一份沉甸甸的全民记忆,要怀着敬畏之心来面对,“我们不不着急,会好好准备。这将是一部凝聚人心、让你感动的电影”。刘伟强对汶川地震也有自己的回忆:“当时我的儿子在汶川,与家人失联了三天。”

此外,刘伟强还将执导《克什米尔公主号》。影片改编自1955年万隆会议前夕的“克什米尔公主号事件”,讲述了一个惊心动魄的谍战故事。在克什米尔公主号事件里,香港是一个非常重要的地点:当克什米尔公主号中间经停香港启德机场时,台湾国民党特务机关收买了一名清洁工,将炸药安放在飞机上。同样是以香港为主舞台的主旋律大片,于冬希望《克什米尔公主号》能超越《十月围城》,“这部影片的成本将是《十月围城》的十倍”。

C 进军剧集市场 每年推出三部精品

在此次发布会上,多部影片曝光预告和片花,类型不同风格各异。胡玫执导的《红楼梦之金玉良缘》预告华丽又大气,林超贤新作《爆裂点》开场就是硬核警匪枪战、古典美学加暴力美学,这样的两部影片作为博纳影业即将上映的重磅项目,可谓“文武双全”;唐季礼的《传说》在18年前《神话》的基础上有了全新升级,从演员阵容到动作场面都给人以全新的观感;高群书继《风声》之后再次执导谍战悬疑电影《刀尖》,张译、郎月婷、黄志忠在预告片里登场,精湛演技令人对影片充满期待。

除了继续耕耘电影市场,博纳还要进军剧集市场。在之前举行的2022年度业绩交流会上,于冬曾经表示,未来三年,博纳影业将形成“三大

片、三小片、三剧集”的稳定创作生产格局,其中“三剧集”说的就是博纳未来三年每年都要推出3部精品剧集。发布会上,博纳也公布了5部剧集的情况。

除了今年即将播出的重磅制作《上甘岭》,反恐动作剧《我为你牺牲》、商业历史剧《中国战机》、都市悬疑爱情剧《狩猎时刻》、都市现代轻喜剧《拾光咖啡厅》这4部剧,也是博纳影业推出的重点剧集项目;此外,还有科幻冒险题材影片《三星堆:未来启示录》、反恐题材影片《巴达尔行动》、警匪动作片《飓风行动》、谍战动作片《龙潭虎穴》、金融商战题材片《股市之狼》以及博纳经典IP“智取威虎山系列”的第二部——《智取威虎山前传》。

E-mail:hdzp@ycwb.com

别想如下跳棋一样,可以一下子跳出几步,直接向前走到你理想中要走的方向和地方

一个叫诺伊泽伦的地方

如此,鸟语花香还在,常青绿荫依旧,朋友好意尚存,三全其美

□肖复兴

留住一棵树

□谢新源

《疯狂》是一部不起眼的长篇小说。吸引我的,一是德国16岁少年本雅明·莱贝特写的,二是一部关于孩子成长的小说。书里写到一个老人,叫什么名字,忘记了,但这个老人比小说主人公更吸引我。

夜晚,16岁的学生带着一帮同龄的孩子逃离寄宿学校,来到一个叫作诺伊泽伦的车站,准备乘火车到慕尼黑,在车站遇见了这个老人。老人一眼就穿透这群孩子的心思。他是个参加过二次世界大战的老兵,战后就是在这个叫诺伊泽伦的公墓里,他每隔两天都会带上一大束鲜红的玫瑰,从慕尼黑乘车到这个偏僻的诺伊泽伦,到墓地看望妻子。

一个老人,和一群孩子,在这个黑夜里,在这个偏僻的一隅相遇。

老人的身世让孩子们感动,但老人教育孩子时说的话,并不让孩子们信服,或者说一时听不大懂。老人说:世界是有看、听、理解、向前走这样四种模式,劝孩子先去看看这个世界,别那么着急,那么冒失,沉住一点气,比较比较,掂量掂量,然后再选择一条稍微好一点的路向前走,并不见得非得逃学、深夜去两眼一抹黑的慕尼黑。

他语重心长地告诉这帮孩子:其实,这个世界并不只有慕尼黑,还有许多比慕尼黑更好的地方。

孩子对眼下的纷乱生活和这个混沌世界,牢骚满腹,愤愤不平,一腔激情如潮。老人却这样平和,平淡如水,似乎只是沉浸在往事中,龟缩在现实里,还非要让他们“先看看”再说。这群16岁的孩子,给了老人面子,没有当面反驳。在两代人充满矛盾的沉默中,火车抵达慕尼黑。

老人说得对,只有在“看”和“听”之后,才会有理解,和“向前走”这最后一步关键的选择。世界的模式就是这样,谁也逃不脱,别想如下跳棋一样,可以一下子跳出几步,直接向前走到你理想中要走的方向和地方。

当夜,那群逃学的中学生,在慕尼黑喝得酩酊大醉,举目无亲,危难之际,是老人开车连夜把他们送回学校。在幽暗的夜路上,老人再一次对他们说到世界的这四种模式,告诫他们:你们还年轻,现在能够做的一切,就是观察、等待,再观察,看看,听听,会有什么事情降临到你们的身上。别急,你们还没有到我这样的年龄。生活,不会总是这样的。世界上,也不只有一个慕尼黑可以去。

孩子们喝醉了,一时听不进也不听不明白老人的话。他们不认为老人是他们的

人生导师。我像他们一样年轻时崇拜保尔·柯察金,保尔还有他信奉的导师朱可夫呢。而他们却没有属于自己的导师,乃至信仰,自然听不进也不信服老人的话。

很多话,像肉一样,需要时间的地煮,才能熟,才能烂,才能吃,才能消化,变成营养。或许,他们一门心思,就认准了慕尼黑一个地方,是他们可以逃避眼前生活的掩护,是他们梦想的伊甸园。他们想不到,也不会认同老人愿意去的那个叫作诺伊泽伦的地方。没错,在小说里,慕尼黑是一个象征,诺伊泽伦也是一个象征。返校的途中,车子经过诺伊泽伦时,一闪而过,只有老人心里微微一颤,那帮孩子昏昏沉沉。

每个人都有自己愿意去也渴望去的地方,每一代人都有自己梦想和幻想的地方。

想想我们这一代人,16岁的时候,梦想和幻想的地方,是莫斯科,是黑非洲,是要把克里姆林宫的星星重新点亮,是要解放世界上三分之二的受苦受难的人民,雄心壮志,四海翻腾,五洲震荡……

16岁的我们,如今变得和这个老人一样老。我们有属于自己的诺伊泽伦吗?16岁逃学的他们,有一天也会变得和这个老人一样老。他们有属于自己的诺伊泽伦吗?孩子们,你们有吗?

父亲不顾白天劳累,晚上去河里叉鱼,用肥美的大头鱼炖汤,滋养出一家六口的好日子

跟着父亲去叉鱼

□聂长江

着的鱼篓里。

刚出门就有大收获,父亲点燃一支自制烟卷惬意地吸着。我们再往潭河走去,河床边的水还在缓缓上涨,形成逆向旋转的水流。河边不时冒出鱼儿甩尾巴拍打水面的浪声。河边一米多高的芦苇几乎被水淹没,头,芦苇丛中不时有鱼儿在水中跳跃。

父亲用手电筒往稀疏的芦苇中照射,突然发现芦苇晃动,翻起好大的浪花,父亲小声招呼我,示意不要发出声响。随后,他猫着腰,提着大鱼叉,屏声静气地朝目标走去。父亲用嘴衔住手电筒,右手操起鱼叉,以迅雷不及掩耳之势,“嗖”的一声,鱼叉往晃动的芦苇叉刺而去。

“叉中了,叉中了!”父亲说,被叉中的鱼在水中拼命挣扎,原本竖着的鱼叉杆歪斜了,只听“哗啦”一声,水花飞溅,父亲措手不及,水滴沾湿了脸和衣服。

为了防止大鱼逃脱,父亲迅速把手电筒递给我,飞身跳入齐腰的水中,双手使出洪荒之力将鱼叉往水底下压住,将大鱼按压在泥巴里动弹不得。而后,父亲一个猛子扎进水里,左手用力按住鱼叉,右手用力握住鱼尾,一条硕大、圆滚滚的鲤鱼随着鱼叉露出水面。因在深水中盲飞鱼叉,只叉着鱼的尾部,鲤鱼活蹦乱跳地拼命挣扎着。

父亲从河边的柳树上折断一根柳枝条串在鱼鳃中,我和父亲用鱼叉柄扛着鲤鱼回家,一秤,足有11.5斤。

第二天,我和弟弟用扁担将鲤鱼扛到镇上汽车站去卖,因鲤鱼太大,几乎无人问津,最后一位卖完冰棍回县城的阿姨经讨价还价,8元将鲤鱼买走。

当年,父亲就这这样不顾白天劳累,晚上去河里叉鱼,用肥美的大头鱼炖汤,滋养出一家六口的好日子。

我的家乡江西宜春辖下的泗溪镇,是“江南鱼米之乡”。每当龙舟水来临时,连续几天倾盆大雨,电闪雷鸣。雨过天晴,一条彩虹挂在天空,美极了。

晚饭,父亲准备好三节电池的手电筒,一把长鱼叉和一把短鱼叉,他要带我去叉鱼。父亲说,暴雨过后,闷热的天气变得特别凉爽,空气清新,鱼儿喜欢到河边溜达觅食。

走在机耕路上,不时遇到青蛙蹦蹦跳跳。水圳里传来“喀、喀、喀”一串急促的鱼儿拍打水面的声音,父亲左手握手电筒照射,右手握着鱼叉,循水声向鱼儿奔去。

手起叉落,水面荡起一圈圈涟漪。父亲用嘴咬住手电筒尾部,右手握着鱼叉柄,左手沿着叉齿而下,随后叉起一条大鲤鱼,被叉中腰部的鳞片,正张着胡须扭动着金黄色的尾巴,在叉齿上挣扎。父亲将鲤鱼从鱼叉上取下来,装入我背



一览众山小(国画) □黄三舍

6月16日-25日,黄三舍花甲之年书画展在广州陈树人纪念馆(广州市越秀区署前路10号)举办。

醒醒灌顶,钟师傅的“点化”令我茅塞顿开。心想,为鸟儿留住这棵树,何尝不是为人留的呢。

至今,这棵杨桃树依然郁郁葱葱,撑举在我家后花园那大大的落地门窗上方。

新渐地,后花园开始吵闹起来,鸟儿们蜂拥而至,从早到晚。然后,是一地果皮和鸟粪,而且殃及池鱼和邻居。

咋办?一劳永逸的办法就是砍了它,妻子说得干脆利落。而我却在犹豫:它毕竟已经成为鸟儿的乐园,所带来的悦耳的鸣叫,一院的阴凉,凉唇留香的果实……难道非得砍了它不成?

小区物业钟师傅提议,把长到邻居家那树冠的三分之一给砍了,长在鱼池上面的三分之一也给砍了,剩下遮着后花园落地门窗的三分之一,如此,鸟语花香还在,常青绿荫依旧,朋友好意尚存,三全其美!